

天南地北修水人 □/文 朱修林



1987年7月，陈伟出生于四都镇一户普通农民家庭。2006年8月，他考入上海大学文学院。该校时任校长是著名科学家钱伟长院士，在学科设置和人才培养方面实行学分制、选课制、短学期制等教育改革，文学院学生大一不分专业，自行修读通识课程，大二再实行专业分流。陈伟选修了历史、中文、档案、社会学等专业课程，同时涉猎各专业知识，出于对社会研究的兴趣，专业分流时他选择了社会学专业。

上海大学社会学专业是国家重点学科，是改革开放后首个恢复重建的社会学系，拥有雄厚的师资力量，学术研究氛围浓厚。本科学习期间，陈伟参加了近十个大型社会调查项目，访问超100户家庭，深度访问居民超500人。他还成立社会学学生社团，组织多项寒暑假社会实践，他个人获暑期实践优秀个人及上海大学费孝通奖学金等。通过参加社会调查，他走进上海居民家中，更深入地了解上海社会。他还积极参加上海修水同乡会组织的端午聚会、中秋聚会、世博骑行等活动。上海修水同乡会的成长和运作方式带给他很多启发，他从专业社会学角度思考移民在新城市的适应及同乡团体的发展模式，并以此作为案例完成本科毕业论文，该论文获评上海大

“

深耕社会分层、城市社会学、教育社会学、社会研究方法、计算社会学等多个研究领域，发表多篇学术论文。上海大学社会学系副教授陈伟博士——

## 与时代和社会共成长

学优秀本科毕业论文。

2010年本科毕业后，陈伟被保送攻读上海大学社会学系硕士学位；2013年硕士毕业后继续攻读上海大学社会学系博士学位。2014年至2015年，他获得国家留学基金委博士联合培养奖学金，并到美国宾夕法尼亚大学社会学系和人口中心学习。研究生学习期间，他获得上海大学光华奖学金、费孝通奖学金、国家研究生奖学金，并获评上海大学优秀毕业生。2016年博士毕业后，他前往香港科技大学社会科学部开展博士后研究工作。2019年底，陈伟回到上海大学社会学系任教，并于2023年晋升为副教授，担任该校硕士研究生导师及数据科学与都市研究中心执行副主任。

上海大学数据科学与都市研究中心成立于2014年，得益于该校社会学学科建设经费支持，该中心两位创始人、教授吴晓刚和孙秀林联合发起上海都市社区调查项目(SUNS)，通过问卷调查收集上海居民经济社会生活资料，为学术研究和政府决策提供数据支撑。2015年，陈伟担任上海都市社区入户调查的执行负责人，负责前期筹备、实地入户调查及数据整理等工作。2017年上海都市社区调查和入户调查顺利结束，成功访问全上海10%的居村委及居民5100多户10000多人。该项目也成为国内规模最大的单个城市入户调查项目。2019年，上海都市社区调查入户调查顺利结束，在全上海成功追踪访问4400多户居民。在执行调查时，执行团队以“用脚步丈量魔都”为口号，来自全国各大高校的800多名学生

访问员实地入户调查，更深切地了解上海及其居民日常生活和社会动态变迁。上海都市社区调查作为中国城市社会追踪调查的重要数据库，为学术研究和决策咨询提供了坚实的数据基础。

2020年至2023年期间，上海大学数据科学与都市研究中心积极开展上海都市社区电话调查，成功访问4万多居民，收集当时的社会心态、居民需求及社会经济预期等详实信息。除了参与上海社会调查项目，陈伟还深度参与香港社会动态追踪调查(HKPSID)等项目，并前往甘肃天水、浙江台州、海宁、温州和江西上饶等地开展三农相关调研，以一个社会学学者视角了解国计民生。

基于丰富的社会调查经验和详实的问卷数据，陈伟围绕中国城市的住房、职业教育、移民社会融入等问题开展了一系列研究，在学科重要期刊发表了10余篇中英文论文，参与了数本学术著作和决策咨询专报的写作。多篇决策咨询专报获得省部级采用，为国家和社会发展贡献了智慧和力量。陈伟目前正主持国家社会科学基金的青年基金项目，研究实现基本公共服务均等化的路径和机制。当前，生成式人工智能(AIGC)工具进一步推进了数字科技革命。陈伟根据专业特长，积极学习新知识，为本科生开设的《数据分析软件》《计算社会学》等前沿课程颇受欢迎。他希望通过系列课程，引导学生学习人工智能知识，关注人工智能对社会的影响。他表示，在接下来的研究中将进一步关注人工智能与社会之间的互动，采用新方法“用脚步丈量魔都”。

人生之旅 □/文 胡余定

“

他退休不退岗，七年来不辞辛苦、任劳任怨、甘于奉献。征村乡关工委执行主任樊裕升——

## 汇聚爱心 情暖学子

“我是一名共产党员，关心青少年成长责无旁贷。退休不能退岗，我只是做了我应该做的。”4月22日，征村乡关工委执行主任樊裕升谦逊地对记者说道。今年70岁的樊裕升，是征村乡董家村人，先后在原赤江公社、桃里乡、庙岭乡、征村乡工作，担任过村干部、会计、副乡长、副书记、人大主席等职务，多次获评优秀共产党员、先进个人等荣誉，2014年9月退休。“他为人诚恳踏实，工作兢兢业业，不管做什么事都非常认真，受到当地群众一致赞扬。”征村乡党委委员、纪委书记赵倩影说。

樊裕升退休后，乡党委、政府希望他担任乡关工委执行主任，樊裕升没有犹豫就答应了。“老樊是个实在人，有几十年基层工作经验，熟悉农村各种情况，办法点子很多，即使退休了，只要乡里有需要，仍是随叫随到，把事交给他，我们都放心。”原征村乡党委书记、现县工信局局长吴文华说。

该乡有10个行政村4000多名学子，为尽快掌握全乡关心下一代工作情况，自2017年担任乡关工委执行主任以来，樊裕升不分严寒酷暑走村入户摸情况，了解到全乡有530余名困难学子，他召集各村组关工委负责人一起商讨如何解决，号召利用网络募捐，在2017年11月底建立“征村乡关心下一代爱心基金”微信群，带头捐款200元，该群从起初几个人发展到近两百人，每天群里都有爱心人士发红包，平均每年约有1.5万元爱心捐款。“众人拾柴火焰高。当时我只想利用网络渠道筹集捐款，帮助困难学生，没想到越来越多的人加入，有了大家的力量就能帮助更多有需要的人。”樊裕升说。他还发动全乡党员干部捐款4万余元。“为了做好关心下一代工作，他操心最多、跑路最多、付出最多，他是我们学习的好榜样。”该乡爱心人士廖刚富说。

为了争取更多爱心资金，2019年，樊裕升利用春节期间在外乡贤回乡过节的大好时机，主动上门联系。该企业家家斯特汽车零部件有限公司董事长姚小春和伊启实业有限公司董事长罗谢同了解情况后分别捐赠5万元、2万元。樊裕升儿子樊兵也主动捐赠1万元。由于工作突出，2019年该乡先后被评为市关工委创建“五好”关工委模范乡、县示范乡镇等。该乡每年寒暑假开展“金秋助学”和“暖冬救助”活动，为困难学子发放500元和1000元不等的助学金，每年资助30多名学生，这些受资助的学生参加工作后也加入“征村乡关心下一代爱心基金”微信群，不间断地往群里发红包。“感谢樊爷爷曾经对我的帮助，我才有今天的生活，我也会向他学习，回报家乡。”在浙江创业的陈先生说。截至目前，共汇聚关心下一代爱心款21.4万余元。

在关心关注困难学子的同时，樊裕升也重点关注孩子们的学习。每年暑假前，他都会多方奔走，积极筹备暑期培训班、青鸟课堂等，组织留守儿童集中学习，还动员各村组大学生辅导孩子功课。樊裕升还组织建设图书馆，每到假期孩子们可以到图书馆看书，增长课外知识。“这样真好，省得孩子们在网吧玩电脑、打游戏，多读书可以让孩子们增长知识。”村民李明虎说。每年夏秋两季，樊裕升还带头下乡开展防溺水宣传，通过拉横幅、散发宣传单、召开板凳会等方式让防溺水知识深入人心。

樊裕升在日常生活中经常下村走访，掌握第一手情况，有针对性开展工作。4月20日，他到该乡白沙村走访时得知七组低保户温传贵在县第一人民医院住院，他家孩子在县四中就学。次日上午，他和同事一道到医院看望温传贵，并交给孩子1000元。“感谢樊主任，关键时刻有他们的帮助，让我感到非常温暖。”温传贵说。

“积极关心下一代工作，为孩子们健康成长多做些事儿，我心里才踏实，才对得起共产党员的称号。今后我将继续发挥余热，尽职尽责，做好关工委工作，不辜负组织的重托和青少年的希望。”樊裕升说。

人物在线 □图/文 王江明

国家一级美术师，国家一级书法家，北京华夏邦交国礼书画院副院长，北京华夏兰亭书画院院士，中国当代书画名家协会会员，九江市书画家协会常务理事冷述修——

## 用画笔和历史对话

在宁州古城有一家油画馆，馆内挂满了我国各个时期领袖的油画，画馆的主人是专事领袖画像的冷述修。

出生于1946年的冷述修从小就喜欢画画，1963年他参军入伍，曾在部队艺术学院接受培训。退伍后，冷述修供职于铁路部门，成为一名火车司机，但他一直坚持作画，曾应聘为江西省毛泽东思想纪念馆专事领袖画像的画家，先后与多位著名画家合作，创作了近百幅巨型领袖油画，在全国各地广场和火车站等公共场所悬挂，获得广泛称赞与好评。

冷述修先后创作了数位国内外领袖人物画像，积累了丰富的创作经验，成为国内独树一帜的领袖画像画家，成功举办了数次个人画展和巡回展，作品相继被庐山博物馆、江西博物馆和美国、加拿大等国家民间收藏家收藏。

如今，年近八旬的冷述修仍每天坚持绘画创作，不仅油画、人物画、风景画具有精深造诣，其国画、工笔画、书法也独具风格。



外地人在修水 □/文 吴婷玉

“

他对医术精益求精，细心观察，努力为病患解除痛苦。县中医院国医堂医生徐鹏——

## 刻苦钻研 传承中医

走进县中医院国医堂医生徐鹏的办公室，只见墙上的一面面锦旗鲜艳夺目。该院中医科室主治医师鲍晓雷说：“徐鹏在校期间就非常刻苦努力，从大一一开始就利用寒暑假到医院实习，在校学习成绩和医学技术得到老师和同学们一致认可。参加工作后，他认真接待每位患者，赢得很好的口碑，墙上这一面面锦旗就是最好的证明。”

徐鹏，江西赣州于都县人，今年32岁，江西中医药大学硕士研究生毕业，2021年经鲍晓雷引荐到县中医院国医堂就职。他热爱学习，刻苦钻研，工作认真负责、兢兢业业，悉心对待患者，竭尽全力为他们减轻病痛，荣获第四届中医学说现代科学研究创新发展学术论坛个人二等奖。他擅于中药、针灸结合治疗坐骨神经痛、偏头痛、痛经、急性扭伤以及类风湿性关节炎、慢性支气管炎、慢性疲劳综合征等。

2021年6月，一个刚满10岁的小女孩跟随爷爷来到徐

鹏诊室就医，称女孩做完胆囊切除手术后反复腹痛、呕吐等，多处求医未见效，想吃点中药试试。徐鹏接诊后发现女孩口臭严重、舌苔很厚，诊断其营养不良、脾胃失调、消化系统紊乱。他和家属详细交谈，了解情况，分析病情，制定治疗方案，采取针灸和中医药相结合的治疗方法。经一个星期治疗，女孩腹痛感消失，恢复正常。小女孩爷爷非常感激，专程送来“妙手神技 德艺双佳”的锦旗表示感谢。

2022年10月，患有乳腺增生、胃肠炎、腹胀腹痛的陈女士到县中医院就诊。徐鹏仔细为其把脉，详细询问病证，对症下药，采用健脾益气、消炎化痰、活血止痛的中药帮助她调整胃肠功能，采取对应穴位针灸治疗。一段时间后，患者胃肠炎、消化道不适症状明显改善，乳腺增生导致的腋下淋巴结增生等也消失了。陈女士向他送来“医德高尚暖人心 医术精湛传四方”的锦旗表达谢意。

2023年1月，徐鹏接待一名帕金森患者，他同时有脑梗后遗症、便秘、失眠、慢性肾病等多种疾病，由家属推着轮椅前来就诊。徐鹏采用针灸和内服中药相结合方式治疗，一段时间后，患者能独自复诊，这让徐鹏非常高兴。他说，“作为一名医生，帮助病人减轻病痛是我的职责，看到患者在治疗后慢慢康复，我觉得我的工作很有意义。”

针灸光有理论知识不够，还非常考验医生的技术能力和水平。在校期间，为熟练掌握针灸技术，练习针灸手法和力道，徐鹏反复在纸板上、矿泉水瓶上扎针练习，最后在自己身上练习。徐鹏笑着说身上90%的穴位他都试扎过，只有后背看不到的地方无法试练。“只有在自己身上练习后才敢在病人身上下针。”徐鹏说。

徐鹏有一个记事本，上面详细记录着各类疑难病例的起病时间、患病症状及用药后的改善情况，并反复比较推敲，及时调整治疗方法，直到患者康复。在他办公室的抽屉里，整齐排放着《针灸经络学》《黄帝内经》《中医学临床经论》《吴志法研究·抓独法》等医学典籍，他每天坚持阅读，提高医学理论水平，并与实践紧密结合。徐鹏说：“今后，我会更加深入研究中医，立足本职积累经验，帮助更多患者解除病痛。”